

&gt; 聚焦

# 担当新使命 谱写新篇章

本报记者 黄翘楚



弥勒市东山镇安产村喜迎丰收(供图)

**“三个阶段”奋斗目标**

3年新突破  
8年再翻番  
15年大跨越

**建成“三个示范区”**

绿色低碳发展示范区  
沿边开发开放示范区  
民族团结进步示范区

**建设“7个红河”**

实力红河 创新红河  
活力红河 幸福红河  
绿美红河 和谐红河 平安红河

从上半年经济出现大幅下滑到三季度主要经济指标增速止跌回升,再到第四季度持续向好,一条上扬的曲线,折射出2022年红河哈尼族彝族自治州经济走过的不凡历程。一年来,红河州委团结带领全州广大党员干部群众,狠抓国务院和省稳经济一揽子政策落实见效,出台实施“一揽子政策50条”“一揽子接续政策17条”等系列措施,全州经济运行保持平稳增长态势。

日前,中共红河州九届四次全会审议通过《中共红河州委关于深入学习贯彻党的二十大精神 在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写红河发展新篇章的决定》(以下简称《决定》),聚焦省委“3815”发展战略目标,提出锚定“三个阶段”奋斗目标、建成“三个示范区”、建设“7个红河”,以全面从严治党为保证的“337”工作思路,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,开创新时代社会主义现代化建设新局面。

**锚定目标勇争先**

寒冬腊月,行走红河大地,不论是有色金属、烟草、能源等传统产业生产车间,还是绿色铝、新型化工、新材料等建设现场,各地生产车间、项目工地的“热度”和“速度”不减,奏响红河州全力以赴拼经济、抓发展的奋进强音。

面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,红河州委直面问题、顶压前行,带领全州上下拼搏实干、团结奋斗、难中求成,为今后经济持续发展奠定坚实基础。去年前三季度,全州实现地区生产总值2039.1亿元,增长1.3%,经济总量保持全省第三位。1—11月,全州规上工业增加值预计增长4.5%左右,固定资产投资预计增长4.5%左右,社会消费品零售总额预计增长4.5%左右。预计全年可实现地区生产总值2880亿元,增长1.5%左右。

虽然发展势头良好,但红河州委深刻认识到,红河在产业发展、基础设施、新型城镇化、基本公共服务等方面还存在不少短板,在改革开放、科技创新、教育、人才等方面还存在不少弱项,在安全发展、意识形态、社会治理、党的建设等方面还需要不断加强。作为后发展欠发达边疆民族地区,红河发展不平衡不充分问题十分突出,支撑高质量跨越式发展的基础还不牢固。

**> 图片新闻****炮仗花开年味足**

春节临近,石屏县大街小巷开满炮仗花,为冬日增添温暖的色彩,用绚丽的绽放报新春的到来。

本报记者 饶勇 通讯员 冯纯焕 摄



&gt; 资讯

**红河县发布“密姹红河谷”品牌**

本报讯(记者 贺凯)日前,为助推红河哈尼好物走出去,提升红河县特色农产品的品牌价值与附加价值,突出红河特色产品品牌化,红河县政府正式发布“密姹红河谷”区域公共品牌。

“密姹红河谷”区域公共品牌重点聚焦红河县独有的哈尼特色农产品打造,充分挖掘壮美梯田优选好物,向全省、全国乃至世界呈现红河县生态优美、物产丰富、文化浓郁的区域名片形象,提升红河县农特产品的市场竞争力及产地品牌影响力。

目前,“密姹红河谷”品牌旗下主要有沃柑、芒果、红糖、梯田红米等13款特色农产品及衍生产品,该品牌将作为红河县区域公共品牌进行重点培育,并对红河县绿色食品、有机食品和地理标志产品认证起到积极促进作用。

**完善党建网格 赋能基层治理**

本报讯(记者 饶勇)近年来,红河哈尼族彝族自治州紧盯基层治理的“神经末梢”,以党建“小网格”撬动基层“大治理”,构建起上下贯通、平战结合的基层治理体系。

坚持“一网统筹”抓治理,红河州全面重塑城市“街道+社区+片区+小区+楼栋(单元)”五级网格,农村“乡镇+行政村+村小组”三级网格体系。建立党建引领网格化治理联席会议机制,按照“五个统一”要求,推动现有各类网格逐步整合成“全科网格”。全州共设置城区集镇网格34859个,农村网格65958个,配置网格长(员)100817名,其中党员网格长(员)占60.86%。

按照“一键转换”抓管理,全州建立网格包保,分级负责指挥体系和上下衔接、快速反应协调机制,推动县(市)领导全部下沉社区担任网格长,逐级建立网格长微信群、包保户群,确保网格不悬空。开发党建引领网格化治理大数据管理平台,推行统一编码管理,网格工作信息实时调度督促,以信息化赋能基层治理。

围绕“一沉到底”抓服务,全州183个城市社区均储备“党员战斗队”“志愿服务队”,17万余户党员住户门口悬挂“共产党员户”标识牌,4300余户党员商户门口悬挂“党员经营户”标识牌。同时健全民情恳谈、收集、研判工作机制,推广小区议事会、民情气象站、红色服务队等做法,推动党员干部下沉一线解决群众急难愁盼问题。

**红河交警“减量控大”成效明显**

本报讯(记者 黄翘楚)去年以来,红河哈尼族彝族自治州公安交警部门围绕防事故、保畅通、优服务,强队伍目标,最大限度消除隐患、最大力度管住路面,最大程度减少伤亡,伤亡人数大幅下降,事故预防“减量控大”工作综合排名全省前列。

全州公安交警部门强力推进隐患整治,全力消除事故隐患,全覆盖排查客货运、网约车等企业公司461家。紧盯农村隐患,开展风险隐患突出的12个乡镇(街道)挂牌整治,死亡人数均同比下降。深入开展“七进”及“五大曝光”行动,紧盯宣传警示,用身边人、身边事让群众直观感受到交通违法行为的危害。

交警部门强化路面管控,深化事故预防“减量控大”波次行动和夏季治安打击整治“百日行动”,紧盯10类严重交通违法,带头开展路查行动,全面启动交警执法站、农村劝导站,增设52个临时查缉点,形成全州路面整治“一盘棋”。

聚焦重大节点安保任务,紧盯各个重要节点,落实节点警务要求,构建州、县、乡、村四级交通安全监管网格,建立乡镇交管站133个,劝导站1148个,配备劝导员1020人。全力推进派出所参与交通管理,农村派出所参与率达100%,查处交通违法行为22万余起。

&gt; 一线传真

**金平县:金“药”匙开启转型之门**

近年来,金平苗族瑶族傣族自治县立足县情,在荣获全国“长寿之乡”称号后,做好“长寿”文章,做强“长寿”产业,依托“长寿金平”区域品牌,以金“药”匙开启转型发展之门。

金平县加强与中国老年学和老年医学学会、金平生态研究院等多个专业学术研究会合作,借助专家资源,推动“长寿”产业发展。2022年以来,注册206件“寿”字系列商标,授权5家市场主体使用“长寿金平”区域公用品牌,开发饮用水、山茶油、茶叶、梯田红米等10个长寿系列产品,推动“长寿金平”品牌成色更足、招牌更亮、声誉更高。

坚持党建引领,金平县聚焦产业转型融合提质这条主线,大力发展绿色型、生态型食品产业。制定抓党建促乡村振兴的相关措施,在合作社、

种植基地设置党支部,促进党建堡垒在带动产业融合上发挥作用,提升效能。同时,打造“党建+产业教育”实训基地,协调县管专家、培育本土党员专家、用好各种植企业专业技术人才,为推动产业转型升级提供强有力组织保障。

深入推进“一县一业”,金平县以创建“金平有机野生中药材县”为抓手,依托县域内金平人参、鸡血藤等23万亩中药种植面积的资源优势,在落实政策支持、完善配套服务、强化指导培训、举办发展论坛、投入人才、技术资源、争取项目落实等方面下功夫,努力建设种子资源圃、种苗繁育、橡胶林下示范种植等相关基地,着力培育中药材及中药材边贸、加工相关产业为支柱产业。

本报记者 黄翘楚 通讯员 戴梦妮

**石屏县:滇黄精变真金**

筛选挑拣滇黄精

时下,走进石屏县龙武镇昌明村田间地头,村民们正挥舞锄头忙碌着。一块块色泽黄润、肉质肥大的滇黄精被挖出,装袋装车,运输销售,村民脸上洋溢着丰收的喜悦。

据了解,龙武镇共种植滇黄精1970亩,今年可收获600亩,产量3600吨,产值达4320万元,黄精产业成为当地群众增收致富的“黄金”产业。

近年来,龙武镇党委把万亩中药材种植作为乡村振兴特色产业培育,引进红河全能种植有限公司建立黄精种植基地,采取“党组织+公司+基地+农户”的订单合作模式,由村党支部牵头和企业开展合作,与农户签订收购合同,实现了黄精

种植、销售一体化发展。在龙头企业带动下,初步形成发展中药材种植带动群众增收新格局。昌明村的党员干部带头流转土地,引导当地群众通过自主种植、基地务工等多种方式参与到黄精等中药材产业发展中。

“我家种植黄精已经5年多了,种植了30亩,今年有7亩多成熟,仅此一项就可收入约56万元。订单式种植让我们只用专心种植、管理就能实现大丰收。”村民许家和开心地说。

下一步,龙武镇将持续推进万亩中药材种植,健全壮大中药材产业链,提高中药材产业开发的水平和效益,助力乡村产业兴旺。

本报记者 刘宇丹 通讯员 庄玉 李佳佳

**弥勒市:一个村子的种业梦**

近年来,弥勒市弥阳街道中以则社区徐家寨村坚持联农带农,大力发展玉米制种产业,年总收入突破2000多万元,实现了一粒种子振兴一个寨子的目标。

1998年,徐家寨多方探索发展路子,最后与中国种子集团达成合作意向,发展玉米制种产业,当时种植规模约200亩,按照收购合同以每公斤4.5元计算,每亩可实现经济收益2500多元。1999年初,徐家寨召开群众会,举办技术培训班传授技术,将籽粒收购价提高到每公斤6元。受到激励的农户开始将自家管护的荒地荒坡改造成了灌慨农田,至2005年种植面积增加到900亩左右。

社区党总支书记缪应斌介绍,社区多次与中种集团协商,决定改变技术方案,按照标准的田块开沟模式,进行地膜覆盖,保证田

间作物水分,还可套种蔬菜,提高了农田使用效率,增加了农户经济收益,推动玉米制种产业转型发展。“通过技术改进,种子收割后直接从田间脱壳后入库,减轻了农民负担。”缪应斌说。

2014年,徐家寨成立兴粒玉米种植专业合作社,采取“公司+合作社+农户”发展模式,从整地、播种、施肥的田间管理到种子收储入库各环节严格把关,推动制种产业规范化、可持续发展,让全村人迈向共同富裕的美好生活,还辐射带动周边章保社区的东红、永红、小平地等村子参与进来,发挥了产业联农带农效应。

经过多年持续发展,如今徐家寨片区玉米制种面积已发展到2000亩左右,每年可为国家制作玉米种子1200吨,可播种10万多亩。

本报记者 饶勇 通讯员 李耽华

**红河县:“小伞”撑开致富路**

走进红河县乐育镇大新寨村委会羊肚菌示范种植基地,一朵朵羊肚菌长势喜人。近年来,当地以产业发展推动乡村振兴为目标,积极探索发展壮大村级集体经济的路子,发挥“党建+村集体经济+公司”的优势作用,在大新寨村引进羊肚菌示范种植基地,加快农业产业转型升级,让羊肚“小伞”撑开乡村振兴致富路。

据统计,大新寨村委会羊肚菌种植示范基地目前投入约7万元,带动本村劳动力就业210人次,户均增收1.92万元,村集体经济预计增收6万元,带动当地群众增收致富,改变了村集体经济组织发展模式单一的局面,促进全镇产业发展多元化。

“虽然现在大家都脱贫了,但要实现乡村振兴我们还得加油,努力。”红河县乐育镇大新寨村党总支书记、主任张福成说,大新寨村委会将不断探索新型农业发展模式和途径,利用现代科学技术发展优质农业产业,不断发展和壮大村集体经济,为乡村振兴注入新动能。

本报记者 黄翘楚 通讯员 郭星秀

本报记者

**炮仗花开年味足**

春节临近,石屏县大街小巷开满炮仗花,为冬日增添温暖的色彩,用绚丽的绽放报新春的到来。

本报记者 饶勇 通讯员 冯纯焕 摄

